



# 陈吉宁龚正与吴晓军罗东川率领的青海省党政代表团座谈交流 谱写沪青对口支援合作交流新篇章

结合谋划“十五五”规划深化合作对接和优势互补 黄莉新参加相关活动

本报讯 5月28日至29日,青海省委书记、省人大常委会主任吴晓军,省委副书记、省长罗东川率青海省党政代表团在沪考察。上海市委书记陈吉宁,市委副书记、市长龚正参加相关活动,与青海省党政代表团座谈交流,结合谋划“十五五”规划,进一步深化工作对接,共同谱写沪青对口支援和合作交流新篇章。

上海市人大常委会主任黄莉新参加相关活动。

陈吉宁代表市委、市政府,感谢青海长期以来给予上海发展的支持

帮助和对援青干部人才的关心爱护。他说,青海牢记习近平总书记殷殷嘱托,聚力打造生态文明高地、建设产业“四地”,各方面发展取得新成效。青海干部群众团结奋斗、攻坚克难的精气神,值得上海同志认真学习。当前,我们正在深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神,深化建设“五个中心”,深入实施新一轮人民城市建设行动,把全过程人民民主融入城市治理现代化。沪青两地渊源深厚,合作交流密切,对口支援青海果洛,把两地更加紧密联系在一起。我们将与当

地干部群众一道,持续用心用情做好对口支援各项工作,深化教育医疗组团式帮扶,助力做强做优特色产业,更好推动民族团结进步,铸牢中华民族共同体意识。围绕落实国家重大战略,结合谋划“十五五”规划,深化合作对接和优势互补,在绿色能源、绿色算力发展上加强协同,在人才培养培训、人员交流交往上更好互动,在携手打造旅游目的地等方面同向发力,更好造福两地人民,更好服务国家发展大局。

吴晓军代表青海省委省政府和全省各族群众对上海的支援帮扶

表示感谢。他说,党的十八大以来,习近平总书记高度重视青海工作,明确“三个最大”省情定位和“三个更加重要”战略地位,擘画了“打造生态文明高地,建设产业‘四地’”的现代化建设新蓝图。去年6月,习近平总书记第三次考察青海,在果洛西宁民族中学调研,充分肯定上海对口支援取得的显著成效。15年来,上海市委市政府倾情帮扶,从改善民生到产业协作,从硬件升级到理念更新,推动果洛发生翻天覆地的变化。上海是中国式现代化的开路先锋,我们要学习上海龙头带动、示

范引领的政治担当,改革创新、勇立潮头的拼搏精神,科技驱动、城市治理的先进经验,谋篇好青海“十五五”发展新图景。希望双方在新质生产力培育、交往交流交融、干部人才培养等方面开展更宽领域、更深层次的合作,谱写协作共赢新篇章。

上海市领导华源、张小宏、陈杰、陈宇剑,青海省领导才让太、朱向峰参加相关活动。

在沪期间,青海省党政代表团考察了“模速空间”大模型创新生态社区、徐汇滨江规划展示中心等,召开青海省招商引资上海推介会。

世界市长对话·上海暨2025年上海国际友好城市合作论坛开幕

## 相互赋能推动友城合作迈上新台阶

来自22个国家的26个友城代表团约100位嘉宾应邀出席,龚正致辞

本报讯 交流促进发展,合作带来共赢。世界市长对话·上海暨2025年上海国际友好城市合作论坛昨天在沪开幕。上海市市长龚正出席开幕式并致辞。纳米比亚温得和克市市长恩德希哈费拉·拉兰贾、爱尔兰科克市市长丹·博伊尔、希腊雅典市市长哈里斯·杜卡斯作为友城代表先后致辞。

龚正在致辞中说,友城是促进文明互鉴、推动互利合作的重要组

带。上海已与59个国家的95个城市建立了友城关系,通过彼此深度协同相互赋能,友城合作取得丰硕成果。当前,我们正按照习近平主席和中央政府对上海发展的战略定位,加快建设“五个中心”,加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。上海将持续扩大友城版图,不断探索合作新模式、拓展合作新空间,持续推动友城交流合作迈上新台阶。着力扩大经贸往来,

实现更高层次的互利共赢。着力推动转型升级,实现更高质量的绿色发展。着力加强科技合作,实现更强劲力的创新发展。着力增进相识相知,实现更深层次的民心相系。

市对外友协会会长陈靖出席,副市长解冬主持开幕式。开幕式上播放了《上海:追梦之城》城市形象片。

开幕式前,龚正与万象市市长阿沙庞通·西潘敦签署两市友好合作交流意向书。上海市与第比利斯市签

署建立友好交流关系谅解备忘录。龚正出席论坛欢迎午宴并致辞。

2025年上海国际友好城市合作论坛以“绿色、低碳、发展、创新——面向未来的城市合作”为主题,设置“绿色低碳赋能城市持续发展”“青年活力激发城市创新未来”两个议题,旨在激发合作潜力,深化合作内涵。本次论坛由市政府外办、市政府新闻办合作举办,来自22个国家的26个友城代表团约100位嘉宾应邀出席。

激活世界级滨水城市合作动能

## 上海伦敦共赴奔流艺术之约

本报讯(记者 姚丽萍)昨天下午,第二季“上海·伦敦共赴奔流艺术之约”活动在上海外滩源壹号(中山东一路33号,英驻沪总领馆旧址)举办。

“奔流”项目由上海市人民政府新闻办公室发起,上海报业集团与上海市对外文化交流协会主办,澎湃新闻承办,以水与河流为媒,旨在推动全球城市间的多元对话与协作。每年上海将与一座世界级滨水城市展开深度对话,首轮对话持续5年。

2024年“奔流”首季于中法建交60周年暨中法文化旅游年举办之际在上海与巴黎之间展开,创新双城对话新模式。2025年“奔流”第二季上海伦敦双城对话,将于6月10日“文明对话国际日”在伦敦举办启动仪式暨奔流伦敦论坛,围绕双城水岸更新与绿色再生、中英金融合作、科技创新与艺术交流等议题,推出系列活动,包括“浦江奔流——历史与焕新”图志展、“THE MINT中英造币文化交流展”、“浪潮之上 Codes of Tides”科学艺术展、海派餐饮走进伦敦、健康科技产业康和沙龙等内容。

本次“上海·伦敦共赴奔流艺术之约”活动旨在预热2025“奔流”启航,活动现场播放2024“奔流”总结片,揭幕中英艺术家共创“奔流”艺术作品,邀约艺术家参加伦敦论坛……深度挖掘两座世界级滨水城市在中西文化交融方面的独特魅力。

活动现场,由中英艺术家共同为此次“奔流”活动创作的油画作品样稿与视觉艺术创作项目《奔流不息:上海—伦敦 Our Water: SHANGHAI—LONDON》揭幕。

## 新征程上再立新功再创辉煌

上海工会纪念五卅运动百年主题活动在五卅广场举行



本报讯(记者 解敏)今天上午,“永远跟党走 奋进新征程 建功新时代”上海工会纪念五卅运动百年主题活动在五卅广场隆重举行。活动通过向五卅运动纪念碑献花、情景诗朗诵等形式,缅怀英烈、不忘初心、砥砺前行,激励广大职工从“五卅精神”中汲取力量,团结一心,在新时代新征程上再立新功、再创辉煌。

100年前的5月30日,黄浦江畔爆发了震惊中外的五卅运动。在中国共产党的领导下,这场以工人阶级为主体的反帝爱国斗争,开启了中国大革命高潮的序幕,成为工运史上的一座永恒的丰碑。活动中,与会同志肃立在五卅运动纪念碑前,上海市总工会、黄浦区委以

及市委党史研究室的领导以及本市部分区局产业工会干部、劳模代表、职工代表百余人,依次向五卅运动纪念碑敬献花束,告慰五卅烈士,致敬百年荣光。

五卅精神是上海这座英雄之城最深沉的红色记忆。活动现场,一段珍贵的历史短视频,还原了五卅惨案的始末,展现了共产党人顾正红、恽代英、瞿秋白等烈士的事迹,让五卅精神在新时代焕发更为夺目的光芒。表演者化身铜像雕塑,定格在五卅纪念碑旁。情景诗朗诵《新生的力量》通过戏剧台词讲述和情景微演绎的形式,再现了中国工人阶级前仆后继、英勇斗争的革命精神,体现了中国工人阶级“新生的力量”。



今天上午,市民向五卅运动纪念碑献花

杨建正 摄

## 上海总工会遗址展陈地向公众开放

本报讯(记者 解敏)昨天,宝山路403弄1号,上海总工会遗址展陈地经过历时10个月的保护修缮、展陈布置,重新面向公众开放,《光芒万丈的明星》主题展同期启幕。

1925年5月30日,五卅运动爆发。5月31日晚,上海总工会成立,6月1日在宝山里2号对外挂牌,标志着上海工人运动从分散的状态开始转向集中的有组织的活动,凝聚起20多万上海工人的强大革命力量。

开放首日,遗址展陈地现场人头攒动,步入展馆,丰富的光影效果,仿佛穿越百年时光。全馆分为“工潮始奔涌”“工友已醒悟”“工会在行动”“工运正蓬勃”四大展区,全面展示了上海总工会的成立背景、成立过程、早期机构设置、重要活动、相关人物,以及上海总工会、

上海工人运动对于推动革命斗争的特殊意义等内容。400余平方米的展陈空间里,打造了多处沉浸式、互动式体验场景,以数字化手段再现工运场景。静安区总工会依托展馆空间打造了情景党课《火种》,让红色工运故事“活起来”。

该遗址建筑原为二层旧里,后被日军炮火所毁。上海总工会成立百年之际,遗址展陈地完成更新改建,并在原址设立文物保护纪念标识。

上海总工会遗址展陈地(静安区宝山路403弄1号)免费面向公众开放:周二至周日,9:00—12:00(11:30停止入场),13:00—16:30(16:00停止入场),周一闭馆。